Plötzlich war da ein richtiger Rettich"

BZ-UMFRAGE unter Schülern, die an der Hans-Thoma-Schule in der Garten- und Koch-AG sind. 

	





1. Gruppenbild der Garten- und Koch-AG an der Hans-Thoma-Schule Foto: Philipp Brodbeck

WARMBACH. Es wächst viel im Garten der Hans-Thoma-Schule Warmbach. Die Drittklässler der Garten- und Koch-AG sind mit Spaß dabei, beim Säen, Ernten und Beeren pflücken und Verwerten der Ernte in der Küche. Der Schulgarten wurde 2011 von Joachim Schlageter mit anderen Eltern aufgebaut. Er kümmert sich auch in den Ferien darum. Geleitet wird die AG von Pia Priebe. Die BZ-Mitarbeiter Hannah Nottbrock und Philipp Brodbeck fragten die Schüler, was ihnen besonders gut im Garten gefällt, was sie dort machen und wieso sie in der AG sind. 

Kamy Nguyen: Ich mag die orangenen Ringelblumen. Sie schmücken den Garten so schön. Mir gefällt, dass ich hier kochen lerne. Meine Eltern sind oft nicht zuhause und dann kann ich mir selber etwas zu essen machen. Außerdem ist der Garten wirklich schön und man kann hier viel machen. Die Sonnenblumen und die Bohnen sind ziemlich groß. Es sieht hier fast wie im Urwald aus.

Renée Jourdan: Mir gefällt die Kräuterschnecke, weil es da viele Kräuter gibt und ich mitgeholfen habe, sie zu bauen. Die AG ist ein Wahlangebot und wir konnten drei Wünsche aufschreiben. Ich hab die Garten- und Koch-AG genommen, weil meine Mama und ich gerne kochen. Außerdem sind viele meiner Freunde hier. Wir ernten natürlich auch, wenn die Früchte reif sind. Einmal, da haben wir Radieschen aus der Erde geholt und plötzlich war da ein richtiger Rettich, obwohl wir den gar nicht gepflanzt hatten.


Roman Ostermüller: Ich finde die Kartoffeln gut, denn sie schmecken lecker und man kann Pommes daraus machen.

Semon Pfisterer: Ich mag den Teich, weil man da Algen rausfischen kann und Seerosen und Libellen beobachten. Zuerst haben wir gesät, es gibt zum Beispiel Bohnen, Möhren, Salat, Kartoffeln und sogar Rhabarber hier. Außerdem kochen wir. Es gab schon mal Pfannkuchen und heute machen wir noch Popcorn, süß und salzig!

Daniel Artero: Kochen macht mir Spaß. Aber zuhause mache ich das nicht so oft. Deshalb ist es gut, dass es diese AG gibt. Außerdem gefällt mir, dass wir, wenn wir gut arbeiten, zur Belohnung manchmal ein Eis kriegen.

Natalie Moisescu: Ich finde es toll zu sehen, wie schnell alles wächst. Zum Beispiel waren die Kartoffeln erst ganz kleine grüne Knollen und jetzt können wir sie schon bald ernten. Auch die Sonnenblumen sind richtig groß geworden.

