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160 Schüler rennen beim ersten Sponsorenlauf

Herbstfest der Hans-Thoma-Schule in Warmbach. Die Kinder gaben alles beim Sponsorenlauf der Warmbacher Hans-Thoma-Schule. Foto: Philipp Brodbeck
RHEINFELDEN (phb). Ein kunterbuntes Programm geboten hat die Hans-Thoma Schule in Warmbach am Samstag bei ihrem Herbstfest. Im und um das Schulgelände hatten die Lehrer zusammen mit ihren Schülern einige Angebote für die Besucher vorbereitet. Auch der Elternbeirat und der Förderverein hatten bei der Organisation geholfen. Überall konnte gespielt, gemalt oder gebastelt werden, wie etwa Windräder oder Drachen.

Die Schüler der Klasse 3a hatten Herbstgeschichten vorbereitet, die sie in ihrem Klassenzimmer vorlasen. Auf dem Pausenhof machte die Warmbacher Jugendfeuerwehr um den mitgebrachten Feuerwehrwagen im Laufe des Tages zwei Vorführungen. Im Freien konnten außerdem Dosen geworfen oder auch Tischkicker gespielt werden. Die Kinder, die mit ihren Eltern zahlreich erschienen waren, kamen voll auf ihre Kosten.

Für das leibliche Wohl wurden reichlich Kaffee und Kuchen angeboten und immer wieder wehte der feine Duft von warmen Waffeln durch die Gänge. Zur Mittagszeit sorgte die Schmugglergilde Warmbach für eine musikalische Untermalung.
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